

## **Отзыв**

на автореферат диссертации Гавриша Степана Михайловича  
**«Гигиенические аспекты формирования избыточной массы тела у  
школьников (на примере Новосибирской области)»,**  
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 3.2.1. Гигиена

Диссертационная работа Гавриша Степана Михайловича посвящена изучению экзогенных факторов формирования избыточной массы тела и ожирения у школьников, а также условий их индикации в рамках созданной региональной модели профилактики в условиях семьи и школы. Актуальность данного исследования объясняется нарастающим ростом среди детей и подростков распространенности избыточной массы тела и ожирения. Вместе с этим региональные критерии развития избыточной массы тела и ожирения у детей в Российской Федерации значительно различаются с учетом возрастных групп и периодов обследований. Таким образом, цель данной работы представляется актуальной и имеет большую научно-практическую значимость.

Научная новизна исследования и его научно-практическая значимость позволяют говорить о том, что впервые в современных условиях установлен комплекс экзогенных факторов риска формирования ожирения и избыточной массы тела, а также сопутствующих им патологий у современных школьников, связанных с нездоровыми пищевыми стереотипами поведения. Особое практическое значение имеют выявленные гендерные особенности состава и конфигураций тела девочек и мальчиков с избыточной массой тела и ожирением. Установлены группы заболеваний и патологических состояний, характерные для школьников с ожирением и избыточной массой тела (болезни системы кровообращения, болезни щитовидной железы, пищевая аллергия, сочетанные нарушения осанки и зрения).

В основу работы было положено натурное обследование 813 детей с нормальной, избыточной массой тела и ожирением. Для верификации диагнозов использованы высокоинформативные клинические и

лабораторные методы исследования, общепринятые схемы и критерии. Всего мониторинговыми исследованиями было охвачено 2159 школьников. Несомненно, важным является разработка и внедрение автором в практическую работу для детей школьного возраста санитарно-просветительской программы «Основы здорового питания». О своевременности и востребованности разработанной программы свидетельствует общая численность детей, прошедших обучение – 2 008 929 чел. из 52 субъектов Российской Федерации.

Автореферат диссертации Гавриша С.М. «Гигиенические аспекты формирования избыточной массы тела у школьников (на примере Новосибирской области)» отражает все основные положения диссертации и написан в соответствии с требованиями ВАК РФ. Достаточный объем, адекватные методы исследования и корректная статистическая обработка данных позволили автору сформулировать убедительные и аргументированные выводы, которые полностью основаны на представленных в работе результатах, в полной мере соответствуют поставленным целям и задачам, релевантно отражают основные положения работы.

Разработанная автором региональная модель профилактики избыточной массы тела и ожирения у школьников для условий ее реализации в семье и школе может быть рекомендована к практическому масштабированному использованию на территориях субъектов РФ.

Полученные в диссертации данные отражены в 10 публикациях, в том числе 5 в журналах, включенных в перечень периодических научных изданий, рекомендуемых ВАК РФ. Разработаны и утверждены на федеральном уровне 2 методических рекомендаций; в учебный процесс внедрено пособие «Основы организации здорового питания детей и подростков в образовательных организациях». Также практическую ценность имеют разработанные и зарегистрированные в Федеральной службе по интеллектуальной собственности 2 программы для ЭВМ и 1 информационная

база данных. Основные положения работы доложены и обсуждены на международных и российских научных форумах.

Таким образом, диссертационная работа «Гигиенические аспекты формирования избыточной массы тела у школьников (на примере Новосибирской области)» является законченным научно-квалификационным исследованием, в котором содержится решение научной задачи в области гигиены детей и подростков. Диссертационная работа полностью соответствует пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Гавриш Степан Михайлович, заслуживает искомой кандидата медицинских наук по специальности 3.2.1.Гигиена.

Доктор медицинских наук, профессор по специальностям: 14.00.36 (3.2.7) – аллергология и иммунология, 14.00.07 (3.2.1.) – гигиена, заведующий кафедрой общей гигиены и экологии  
ФГБОУ ВО «Саратовский государственный медицинский университет имени В.И. Разумовского» Минздрава России

16.11.2022, Γ.

Юрий Юрьевич Елисеев



## Подписи

ева заверяю:



Подпись д.м.н., профессора Ю.Ю. Елисеева заверяю

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Саратовский государственный медицинский университет имени В.И. Разумовского» Минздрава  
России

410012, г. Саратов, улица Большая Казачья, 112

E-mail: [yeliseev55@mail.ru](mailto:yeliseev55@mail.ru)

Телефон: +7 (8452) 39-33-67